

Protokół Nr XVI/2025

XVI sesji Rady Gminy Banie odbytej w dniu 18 grudnia 2025 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Baniach.

Przewodnicząca Rady Gminy Izabella Senda o godz. 8⁰⁰ otworzyła XVI sesję Rady Gminy Banie. Powitała Wójta Gminy Banie Arkadiusza Augustyniaka, Panią Skarbnik Danutę Ostrowską, radnych Rady Gminy Banie, sołtysów oraz zaproszonych gości.

Na podstawie listy obecności radnych **Przewodnicząca Rady** stwierdziła quorum pozwalające na obradowanie i podejmowanie prawomocnych uchwał, gdyż, na ustawowy skład Rady wynoszący 15 radnych, w sesji uczestniczyło 15 radnych.

Lista obecności radnych stanowi **załączniki nr 1** do niniejszego protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady przeszła do punktu drugiego obrad - wnioski o zmianę porządku obrad i przypomniała, że na wspólnym posiedzeniu Komisji dodano do porządku projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odpłatne nabycie nieruchomości, który również na sesji będzie poddany pod głosowanie. Innych wniosków o zmianę porządku obrad nie było w związku z tym jest on następujący:

- 1) Otwarcie sesji, stwierdzenie quorum.
- 2) Wnioski o zmianę porządku obrad.
- 3) Informacja Wójta Gminy Banie o pracy w okresie międzysesyjnym.
- 4) Informacja Przewodniczącego Rady o pracy Rady.
- 5) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie na 2026 rok (druk nr 142).
- 6) Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie na lata 2026-2032 (druk nr 143)
- 7) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie na 2025 r. (druk nr 144).
- 8) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr IX/84/2015 Rady Gminy Banie z dnia 18 listopada 2015 r. w sprawie opłaty targowej (druk nr 145).
- 9) Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości diet radnym, członkom komisji rady, przewodniczącym komisji rady, przewodniczącemu rady, wiceprzewodniczącemu rady i sołtysom oraz zasad ich wypłacania (druk 146).
- 10) Podjęcie uchwały w sprawie przyznania pierwszeństwa nabycia nieruchomości należącej do zasobu komunalnego Gminy Banie (druk nr 147).
- 11) Podjęcie uchwały w sprawie zasad udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych dyrektorom, wicedyrektorom oraz nauczycielom, którym powierzono stanowiska kierownicze w szkołach i przedszkolach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Banie (druk nr 148).
- 12) Podjęcie uchwały w sprawie określenia rodzajów świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich przyznawania (druk nr 149).
- 13) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odpłatne nabycie nieruchomości (druk nr 150).

14) Sprawy różne i wolne wnioski.

15) Zamknięcie sesji.

Ad. 1) Otwarcie sesji, stwierdzenie quorum.

jak wyżej

Ad. 2) Wnioski o zmianę porządku obrad.

jak wyżej.

Ad.3) Informacja Wójta Gminy Banie o pracy w okresie międzysesyjnym.

1. Zakończono inwestycję pn.: „Budowa nowego boiska wielofunkcyjnego wraz z zadaszeniem o stałej konstrukcji przy Szkole Podstawowej w Lubanowie”. Zadanie wykonała Firma Handlowo-Usługowa Api-Bis. Całkowita wartość wydatków związanych z realizacją zadania: 5 502 146,70 zł. Dofinansowanie: 3 777 887,00 zł. otrzymano w ramach Rządowego Programu Olimpia – Program budowy przyszłolnych hal sportowych na 100-lecie pierwszych występów reprezentacji Polski na Igrzyskach Olimpijskich.
2. Wybudowano ok 50 m chodnika w miejscowości Piaseczno. Koszt zadania: 32 000,00 zł.
3. Wykonano ekspertyzę stanu technicznego budynku po pożarze w miejscowości Kunowo 44. Ekspertyzę wykonała firma Architektoniczna „FIUK” za kwotę 36 900 zł.
4. Wykonano remont schodów w świetlicy wiejskiej w Sosnowie. Koszt zadania: 35 301,00 zł.
5. Wykonano montaż instalacji centralnego ogrzewania w mieszkaniu komunalnym znajdującym się w Baniach przy ulicy Ogrodowej 15a/4. Koszt zadania: 16 200,00 zł.
6. Wykonano prace remontowe kolejnych pomieszczeń w budynku znajdującym się przy ulicy Targowej 19 w Baniach. Koszt zadania: 40 000,00 zł.
7. Podpisano umowę na wykonanie remontu łazienki w lokalu komunalnym znajdującym się w Dłużynie 8/2. Koszt zadania: 26 257,00 zł. Termin zakończenia robot: do 31.01.2026 r.
8. Wykonano prace hydrauliczne związane z przeniesieniem pionów C.O. w budynku znajdującym się przy ulicy Targowej 19 w Baniach. Koszt zadania: 8 610,00 zł.
9. Podpisano umowę z firmą ELEKTRA S.A. z Warszawy na dostawę energii elektrycznej na rok 2026.
10. Gmina Banie w imieniu Stowarzyszenia Przy - Stań w Swobnicy złożyła wniosek do DIROW-u na realizację zadania „Budowa boiska wielofunkcyjnego w miejscowości Swobnica”. Wnioskowane dofinansowanie 423 600,00 zł, całkowity koszt zadania 502 959,25 zł.
11. Otrzymano 3 transzę zaliczki na zadanie w ramach projektu „Cyberbezpieczny Samorząd”. Wnioskowana zaliczka to 173 800,00 zł.
12. Zlecono wykonanie projektu stałej organizacji ruchu w ciągu drogi wojewódzkiej nr 122 w m. Parnica dot. ustawienia radarowego wyświetlacza prędkości wraz z wszelkimi uzgodnieniami i zatwierdzeniem Urzędu Marszałkowskiego za kwotę 2 300,00 zł.
13. Zamontowano radarowy wyświetlacz prędkości w m. Parnica – darczyńca to Zachodniopomorski Zarząd Dróg Wojewódzkich w Koszalinie
14. Zamontowano znaki na ul. Pocztowej B36x2 - Zakaz zatrzymywania oraz dwa lustra: pierwsze na skrzyżowaniach ulic Ciasna, Jagiellońska, Strzelecka i drugie: Strzelecka, Polna, Gdańska.

15. Zakupiono poradnik tj. 1000 egz. + materiał instruktarzowy pn. Wspólnie Bezpieczni w ramach Programu OL i OC w 2025 r. sfinansowanego ze środków przekazanych przez Wojewodę Zachodniopomorskiego.
16. Odbyło się szkolenie zasadnicze z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej dla kadry w urzędach obsługujących organy ochrony. Realizacja Programu sfinansowana została ze środków przekazanych przez Wojewodę Zachodniopomorskiego.
17. W dniu 12.12.2025 r. uczestniczyłem w wigilii zorganizowanej przez OPS z osobami samotnie mieszkającymi.
18. W dniu 7 listopada i 17 grudnia 2025 r. w Urzędzie Gminy wręczyłem dwóm parom medale za długoletnie pożycie małżeńskie.

Ad. 4) Informacja Przewodniczącego Rady o pracy Rady.

30 października 2025 r. odbyła się XIV sesja Rady Gminy Banie, a 28 listopada 2025 r. odbyła się XV nadzwyczajna sesja Rady Gminy Banie.

W okresie sprawozdawczym odbyły się następujące posiedzenia komisji Rady Gminy Banie:

- w dniu 30 października odbyło się posiedzenie wyjazdowe Komisji Budżetowej i do Spraw Socjalnych w celu lustracji cmentarzy komunalnych na terenie Gminy Banie.
- w dniu 26 listopada odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej w celu kontroli realizacji uchwał przez Wójta Gminy Banie za III kwartał 2025 r.
- w dniu 25 listopada odbyło się posiedzenie wyjazdowe Komisji do Spraw Rolnictwa i Ochrony Środowiska w celu lustracji użytkowania gminnych dróg gruntowych (etap II).
- w dniu 16 grudnia odbyło się posiedzenie Komisji Budżetowej i do Spraw Socjalnych w celu opracowania planu pracy Komisji na 2026 r.
- w dniu 16 grudnia 2025 r. odbyło się wspólne posiedzenie stałych komisji Rady Gminy Banie w celu zaopiniowania projektów uchwał przygotowanych na XVI sesję Rady Gminy Banie.

Ad. 5) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie na 2026 rok (druk nr 142).

Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Gminy Danuta Ostrowska.

Po przedstawieniu uchwały przez Panią Skarbnik Przewodnicząca Rady dodała, że w materiałach, które radni otrzymali znajduje się też poczytywana opinia RIO dot. projektu budżetu na 2026 r.

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała o pytania.

Radny Zbigniew Góralski: ja mam jedno krótkie pytanie. Pani Skarbnik, czy budowa zbiorników w Lubanowie i Swobnicy będzie w pełni sfinansowana z funduszy europejskich, czy wkład własny gmina...

Skarbnik: nie, nie, też jest wkład własny, tak jak jest przy zadaniu, załącznik nr 11, zaraz Panu powiem ile jest wkładu własnego. Wkład własny budowa zbiornika w Lubanowie 115 tys., to są kwoty bez przetargu jeszcze, na podstawie kosztorysu i w Sosnowie wkład własny 480 tys. Tak jak wspominałam, żeby zrealizować te wszystkie zadania musimy dołożyć w granicach 3 mln. Proszę wierzyć, że to jest bardzo, bardzo dużo, żeby to dołożyć.

Radna Renata Miecznikowska: ja bym chciała się odnieść do dyrektorów naszych jednostek oświatowych. Jakies cięcia budżetowe, własne takie. Ja taką refleksją chciałabym się podzielić. Prowadzę obce podwórko, bo to nie jest moje gospodarstwo domowe, tylko obce i jeszcze miałabym się wszelkimi siłami starać, o to, żeby je utrzymać, to zniechęca strasznie do prowadzenia takiej jednostki. Ja nie wiem jak wyglądają budżety, ale jeśli one już na starcie zostały obcięte, a ja zakładam, że Dyrektorzy pochyłili się mocno nad tym budżetem i spięli ten budżet, tak jak tylko mogli oszczędnie. Więc jeśli oni dostali jeszcze cięcia takie, to ja nie wiem jak można gospodarować z takim założeniem, że kurczę boję się, że mi za chwilę zabraknie pieniędzy. Więc ja nie wiem jak to działa w praktyce, ale ja myślę i czasami tam słyszę gdzieś, że brakuje nam na to, czy nie ma na to i pytam, bo się zastanawiam, czy jest możliwość, że na koniec roku zabraknie pieniędzy gdzieś tam w budżecie szkoły, ale te pieniądze się ogólnie znajdują i zostaną dołożone.

Skarbnik: tak jak wspominałam otrzymaliśmy dużo mniej środków subwencji, bo teraz nie ma tak, że tyle na oświatę, tyle na to, tyle na tamto. Otrzymaliśmy tylko 500 tys. więcej ogółem tych dochodów. Na subwencji ogólnej jest prawie mln. mniej. Ja nie wiem z czego to wynika. To wynika penie z informacji zawartych w SIO. Ja nie robię w SIO więc pewnie większą wiedzę mają dyrektorzy. Jeśli myślę o oszczędnościach, to myślę o oszczędnościach w wynagrodzeniach, bo to głównie generuje bardzo wydatki. Nie wiem jakieś zastępstwa może, żeby pomyśleć, wspólne łączenie, nie wiem, ja się na tym nie znam, to jest rola dyrektorów, żeby nad tym zapanowali, żeby pomogli, o tak, ale nigdy odkąd jestem, odkąd pracuję w samorządach, a mam na to jakiś wpływ, nigdy się nie zdarzyło, że na koniec roku brakuje, owszem są nerwowe sytuacje. Ja zawsze proszę panie księgowe koniec sierpnia, początek września zróbcie analizę, czy wam starczy budżetu, czy nie starczy, ile trzeba dołożyć, co ja mam robić. W tym roku taka sama była sytuacja, tylko o takich rzeczach nie mówię, bo to nie ma sensu, ale na przykład jedna szkoła się obudziła trzy dni temu, że coś brakuje, no to sorry, powiem brzydko, ale co mnie to interesuje, od września należało to zrobić, przeanalizować i mi powiedzieć. Bo wtedy muszę dać to na uchwałę, muszę Państwu wytłumaczyć i zwiększamy ten budżet szkoły. A jeżeli ktoś milczy trzy miesiące i odzywa się trzy dni przed, to niech pogłównkuje sam. Wydatki bieżące szkół może nie są takie duże, nie generują tak dużych wydatków. Tak jak wszyscy mają opłaty jakieś tam za ogrzewanie, w zależności czym tam ogrzewają, energia, wiadomo, że takie rzeczy są. Ale też można pozyskiwać różne środki. Szkoły też mogą to zrobić. Nie wiem, najbardziej wydaje mi się, że jest generowanie tych wydatków osobowych. Może tutaj trzeba się zastanowić w jaki sposób, bo Pani radna, dlaczego mam 21 mln. szkołom, bo tak sobie życzą, a uważam, że były bardzo na wyrost zrobione budżety, takie jest moje zdanie, no bo widzę jak jest, mam dojdzie do dokumentów, prowadzimy organ, mamy sprawozdania, komu mam obciąć, żeby przekazać wszystko szkołom, to proszę powiedzieć komu mam obciąć. Staram się, to nie jest tak, że w urzędzie dostają dużo i moi pracownicy mają high life, nie oni dostają najgorzej, bo ciągle do nich mówię, tłumaczę, krzyczę, analizuję faktury, 10 razy je oglądam, także jeśli ktoś ma jakieś fochy, to proszę bardzo, ja posłucham z chęcią. Wspólnie musimy razem oszczędzać. To nie jest też wina nasza, czy jednostek oświatowych. Takie otrzymujemy środki na te zadania. Dlatego wspólnie razem musimy działać by wypracować jakiś konsensus, żeby troszeczkę zaoszczędzić. Ja wiem, że są wynagrodzenia takie jakie są i ja tego nie kwestionuję, broń boże, ja uważam, że żadnych luksusów nauczyciele nie mają, zawsze to podkreślam, no ale my też mamy pracowników, my też mamy inne jednostki i każdy chce.

Radna Renata Miecznikowska: ja tylko się odniosę do tego, co Pani powiedziała. Niedobrze to zabrzmiało, że mamy oszczędzać na godzinach dla nauczycieli, jakby to nie zabrzmiało, uważam, że nie należy tego robić. Nam zostało i tak dużo obcięte i dużo nauczycieli pracuje czasami, w jednej bądź nie, ze zdwojoną energią (niezrozumiale), ale uważam, że na tym nie można oszczędzać, ale jeżeli Pani z góry zakłada, że budżet, który do Pani wpływa na papierze z góry będzie i tak obcięty, bo tych pieniędzy po prostu nie ma, no to dalej wracam do tego, że jeśli ten dyrektor budżet, który praktycznie już zrobił połowa godzin zostało mu obcięte, po prostu nie chciałabym takiej jednostki prowadzić na koniec roku i liczyć się z tym, że mi zabraknie pieniędzy. Bo to jest takie wyszarpywanie sobie pieniędzy na prowadzenie placówki, która nie jest moja, to nie jest mój dom, że ja muszę sobie robić oszczędności, bo wiem, że zrobię i odłożę na coś innego. Pewne rzeczy są do zapłacenia i koniec, tutaj nie ma nawet żadnej dyskusji. Ja tylko po prostu wiem, że do tej pory na razie jest tak, że przychodzi ten rok, końcówka i dyrektorzy te pieniądze dostają i mam nadzieję, że ten rok będzie też tak. Ja rozumiem oszczędności, bo wiem, że na pewnych rzeczach można. Ale proszę nie mówić tak, żeby szukać oszczędności na wynagrodzeniach dla nauczycieli, bo ja wiem, że my generujemy tutaj duże wydatki w gminie, bo pamiętam, że kiedyś było 60/40, a w tej chwili, z tego co się dowiedziałam, to jest tak 53/47%. Także naprawdę rozumiem to, ale proszę czasami trochę inaczej formułować te refleksje, bo jak to tak pójdzie gdzieś dalej, że będziemy szukać oszczędności na nauczycielach, to brzmi niedobrze, a my jesteśmy największą grupą zawodową w gminie. Wiem, że jesteśmy niestety budżetówką i niestety nie mamy żadnych wkładów z podatku dla gminy i rozumiem też, że gmina jest biedniejsza niż inne gminy, choćby niektóre ościenne, tak że obracają większym budżetem i mają większe wpływy podatkowe. Także zobaczymy co czas pokaże. Rozumiem oszczędności, ale niekoniecznie na pracownikach.

Skarbnik: ja nie komentuję tego, bo my też oszczędzamy na pracownikach.

Więcej pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVI/116/2025 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie na 2026 rok**, która stanowi **załącznik nr 4** do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|------------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |

11. Renata Miecznikowska za
12. Joanna Osiewalska za
13. Izabella Senda za
14. Rafał Stańko za
15. Andrzej Wołoszyn za

Ad. 6) Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie na lata 2026-2032 (druk nr 143)

Projekt uchwały ponownie przedstawiła Skarbnik Gminy Danuta Ostrowska.

Przewodnicząca Rady zapytała o pytania.

Radna Renata Miecznikowska: ja chciałam tylko zapytać, czy ta ścieżka rowerowa będzie remontowana na całej długości, czy to są jakieś...

Wójt wraz z Panią Skarbnik odparli, że cała.

Więcej pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVII/117/2025 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie na lata 2026-2032**, która stanowi **załącznik nr 6** do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

1. Łukasz Bigus za
2. Andrzej Binkowski za
3. Alicja Burzyńska za
4. Michał Chmielnicki za
5. Bogdan Dąbrowski za
6. Zbigniew Góralski za
7. Stanisław Jabłoński za
8. Paweł Jadwiszczak za
9. Jan Kamiński za
10. Andrzej Kejs za
11. Renata Miecznikowska za
12. Joanna Osiewalska za
13. Izabella Senda za
14. Rafał Stańko za
15. Andrzej Wołoszyn za

Ad. 7) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie na 2025 r. (druk nr 144).

Skarbnik Danuta Ostrowska ponownie omówiła projekt uchwały.

Pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVI/118/2025 w sprawie zmiany uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie na 2025 r.**, która stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|--------------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |
| 11. Renata Miecznikowska | za |
| 12. Joanna Osiewalska | za |
| 13. Izabella Senda | za |
| 14. Rafał Stańko | za |
| 15. Andrzej Wołoszyn | za |

Ad. 8) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr IX/84/2015 Rady Gminy Banie z dnia 18 listopada 2015 r. w sprawie opłaty targowej (druk nr 145).

Również ten projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy Danuta Ostrowska.

Pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVI/119/2025 w sprawie zmiany uchwały nr IX/84/2015 Rady Gminy Banie z dnia 18 listopada 2015 r. w sprawie opłaty targowej**, która stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|-----------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |

- | | |
|--------------------------|----|
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |
| 11. Renata Miecznikowska | za |
| 12. Joanna Osiewalska | za |
| 13. Izabella Senda | za |
| 14. Rafał Stańko | za |
| 15. Andrzej Wołoszyn | za |

Ad. 9) Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości diet radnym, członkom komisji rady, przewodniczącym komisji rady, przewodniczącemu rady, wiceprzewodniczącemu rady i sołtysom oraz zasad ich wypłacania (druk 146).

Po raz kolejny projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Gminy Danuta Ostrowska.

Przewodniczą Rady spytała, czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos.

Radny Michał Chmielnicki: taka refleksja mnie naszła, bo rozmawialiśmy też o wysokości i podwyższeniu wynagrodzeń dla radnych, rozmawialiśmy o tym na komisji i w perspektywie obecnej chwili, czyli rozmawiamy o cięciach naszych szkół, rozmawiamy o budżecie, wiem, że łatwo jest wyciągać pieniądze, bo pieniądze, które są po prostu od podatników i tutaj osobiście uważam, że to nie jest odpowiedni moment na podnoszenie stawek dla radnych. Jeżeli mamy rozmawiać o cięciach dla szkół i o wszystkich problemach związanych z budżetem powinniśmy się bardziej (niezrozumiale). Wiem, że większość może się z tym nie zgadzać, ale uważam, że po prostu to nie jest odpowiedni moment. (niezrozumiale), bo to też nie wygląda dobrze w tym momencie, kiedy mamy zacząć dyskuszę na temat budżetu, na temat tego co się dzieje, podnosząc sobie po prostu stawki. To nie są duże kwoty, ja to rozumiem, no ale też umówmy się większość z nas przychodzi tutaj raz, dwa razy w miesiącu. I w tym momencie powinniśmy się nad tym bardzo zastanowić.

Wójt: projekt uchwały był przygotowany na wniosek Państwa radnych. Oczywiście jeżeli mają Państwo jakieś sugestie bądź propozycje, tak, jak tutaj Pan radny przedstawił więc decyzja należy do radnych. (niezrozumiale) możemy głosować nad wnioskiem o zamrożenie tej uchwały (niezrozumiale). Nie było żadnych wniosków, czy pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 3 głosami „za”, przy 4 głosach „przeciw” oraz przy 8 głosach „wstrzymujących się” – nie podjęła **uchwały w sprawie ustalenia wysokości diet radnym, członkom komisji rady, przewodniczącym komisji rady, przewodniczącemu rady, wiceprzewodniczącemu rady i sołtysom oraz zasad ich wypłacania**, która stanowi **załącznik nr 11** do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła niepodjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|-----------------|---------------|
| 1. Łukasz Bigus | wstrzymał się |
|-----------------|---------------|

- | | |
|--------------------------|----------------|
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | wstrzymała się |
| 4. Michał Chmielnicki | przeciw |
| 5. Bogdan Dąbrowski | wstrzymał się |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | przeciw |
| 8. Paweł Jadwiszczak | wstrzymał się |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | przeciw |
| 11. Renata Miecznikowska | wstrzymała się |
| 12. Joanna Osiewalska | wstrzymała się |
| 13. Izabella Senda | wstrzymała się |
| 14. Rafał Stańko | przeciw |
| 15. Andrzej Wołoszyn | wstrzymał się |

Ad. 10) Podjęcie uchwały w sprawie przyznania pierwszeństwa nabycia nieruchomości należącej do zasobu komunalnego Gminy Banie (druk nr 147).

Projekt uchwały przedstawił Wójt Gminy Arkadiusz Augustyniak.

Pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVI/120/2025 w sprawie przyznania pierwszeństwa nabycia nieruchomości należącej do zasobu komunalnego Gminy Banie**, która stanowi **załącznik nr 13** do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|--------------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |
| 11. Renata Miecznikowska | za |
| 12. Joanna Osiewalska | za |

- | | |
|----------------------|----|
| 13. Izabella Senda | za |
| 14. Rafał Stańko | za |
| 15. Andrzej Wołoszyn | za |

Ad. 11) Podjęcie uchwały w sprawie zasad udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych dyrektorom, wicedyrektorom oraz nauczycielom, którym powierzono stanowiska kierownicze w szkołach i przedszkolach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Banie (druk nr 148).

Ponownie projekt uchwały przedstawił Wójt Gminy Arkadiusz Augustyniak.

Pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVII/121/2025 w sprawie zasad udzielania i rozmiaru obniżek tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych dyrektorom, wicedyrektorom oraz nauczycielom, którym powierzono stanowiska kierownicze w szkołach i przedszkolach, dla których organem prowadzącym jest Gmina Banie**, która stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|--------------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |
| 11. Renata Miecznikowska | za |
| 12. Joanna Osiewalska | za |
| 13. Izabella Senda | za |
| 14. Rafał Stańko | za |
| 15. Andrzej Wołoszyn | za |

Ad.12) Podjęcie uchwały w sprawie określenia rodzajów świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich przyznawania (druk nr 149).

Ten projekt uchwały również omówił Wójt Gminy Arkadiusz Augustyniak.

Pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVI/122/2025 w sprawie określenia rodzajów świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunków i sposobu ich przyznawania**, która stanowi **załącznik nr 17** do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|--------------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |
| 11. Renata Miecznikowska | za |
| 12. Joanna Osiewalska | za |
| 13. Izabella Senda | za |
| 14. Rafał Stańko | za |
| 15. Andrzej Wołoszyn | za |

Ad. 13) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odpłatne nabycie nieruchomości (druk nr 150).

Ponownie głos zabrał Wójt Gminy Arkadiusz Augustyniak.

Pytań nie było.

Przewodnicząca Rady zarządziła głosowanie nad przedłożonym projektem uchwały.

W wyniku jawnego głosowania, Rada Gminy na ustawowy skład Rady 15 radnych, w obecności 15 radnych – 15 głosami „za”, przy 0 głosach „przeciw” oraz przy 0 głosach „wstrzymujących się” – podjęła **uchwałę Nr XVI/123/2025 w sprawie wyrażenia zgody na odpłatne nabycie nieruchomości**, która stanowi **załącznik nr 19** do niniejszego protokołu.

Przewodnicząca Rady stwierdziła podjęcie w/w uchwały przez Radę Gminy.

Imienny wykaz głosowania radnych jest następujący:

- | | |
|-----------------------|----|
| 1. Łukasz Bigus | za |
| 2. Andrzej Binkowski | za |
| 3. Alicja Burzyńska | za |
| 4. Michał Chmielnicki | za |
| 5. Bogdan Dąbrowski | za |

- | | |
|--------------------------|----|
| 6. Zbigniew Góralski | za |
| 7. Stanisław Jabłoński | za |
| 8. Paweł Jadwiszczak | za |
| 9. Jan Kamiński | za |
| 10. Andrzej Kejs | za |
| 11. Renata Miecznikowska | za |
| 12. Joanna Osiewalska | za |
| 13. Izabella Senda | za |
| 14. Rafał Stańko | za |
| 15. Andrzej Wołoszyn | za |

Ad. 14) Sprawy różne i wolne wnioski.

Zabrano głos w następujących sprawach:

Radny Michał Chmielnicki: chciałbym, żeby źle nie zabrzmiały moje intencje jeżeli chodzi o dyrektorów, żeby nie było zarzutów, po prostu chciałbym uświadomić, że społeczeństwo nasze troszeczkę jest zaniepokojone tak jakby wynikami naszych szkół. Chodzi mi o to, że w latach poprzednich doskonale wiemy, że szkoła, generalnie chodzi mi tu najbardziej o szkołę naszą w Baniach, chciałbym wiedzieć co jest powodem tego, iż te wyniki się pogorszyły. Wiemy doskonale o tym, że we wcześniejszych latach dzieci wychodzące ze szkoły podstawowej, idące do szkoły średniej, czy zawodowej, wychodziły z większą wiedzą, tak przynajmniej było kiedyś. W tej chwili nasza szkoła jest daleko za resztą szkół, jeżeli chodzi o średnie wyniki egzaminów. Jesteśmy także za szkołą w Lubanowie i Swobnicy. Tutaj oczywiście nie ujmując szkołom, bo cieszy mnie to, że szkoły po prostu sobie dobrze radzą jeśli chodzi o wyniki. W naszej szkole niestety to siadło troszkę. Czy to jest wina dzieci, czy to jest wina braku nauczycieli, dostępu do szerszej liczby nauczycieli, którzy chcą w ogóle pracować (niezrozumiałe) w czym tkwi problem i co jest największym problemem szkół, czyli chodzi na dzień dzisiejszy o zebranie też kadry nauczycieli, bo wiem, że cały czas także w tym tkwi problem, że często nauczyciele odchodzą, jest duża rotacja, (niezrozumiałe) zwolnieniami, tak bym chciał po prostu wyjaśnienia usłyszeć, co jest spowodowane tym, że jednak kuleje troszeczkę w naszej gminie ogólnie szkolnictwo. Te wyniki nie są na poziomie satysfakcjonującym, takie jak były kiedyś. I prosiłbym o zabranie głosu Panią Dyrektor szkoły w Baniach.

Dyrektor K. Stocka: chciałabym tutaj najpierw podkreślić, że nie jest to w kompetencji Rady Gminy, żeby pytać o niskie wyniki, o pogarszające się wyniki, ale nie ukrywam, że chętnie odpowiem na to pytanie, ponieważ jest nieprawdziwe. Szkoła w Baniach osiąga najczęściej najwyższe wyniki w gminie. Cztery razy z języka polskiego byliśmy na pierwszym miejscu, trzy razy z matematyki, w okresie ostatnich pięciu lat, odkąd jest egzamin ósmoklasisty, bo o tym rozmawiamy. Nie możemy porównywać egzaminu ósmoklasisty do egzaminu gimnazjalnego, maturalnego, czy sprawdzianu szóstoklasisty. Nigdy nie byliśmy na ostatnim miejscu. Nigdy nie mieliśmy programu naprawczego. Więc skąd takie pytanie niepoparte faktami, bo jeśli chodzi o wyniki nasza szkoła jest najlepszą szkołą w gminie i od wielu, wielu lat jesteśmy w tym samym momencie, w tym samym stanie, między trzecim, a czwartym staninem zawsze się znajdujemy więc na tle kraju te wyniki się nie zmieniają za wiele. Skąd pytanie, takie bezpodstawne.

Radny Michał Chmielnicki: znaczy są wyniki udostępnione przez okręg.

Dyrektor K. Stocka: tak są i my mamy te same wyniki.

Radny Michał Chmielnicki: to nie wiem jakim cudem Gmina Banie jest w 2024 r. jest na 17 miejscu.

Dyrektor K. Stocka: Pan pyta o Gminę Banie, czy o Szkołę Podstawową w Baniach.

Radny Michał Chmielnicki: nie, nie w Gminie Banie.

Dyrektor K. Stocka: na to pytanie nie mogę odpowiedzieć, bo Gmina Banie to są trzy szkoły.

Radny Michał Chmielnicki: nie, nie, spokojnie. Ja mówię, że w Gminie Banie, nie Gmina Banie, już nie patrząc na powiat, też mam dane z powiatu i wg. tych statystyk w Gminie Banie, Banie mają 46,58%, wg. tego, a powiedzmy szkoły w Lubanowie i Swobnicy mają po 50 i 51% wg. tych statystyk. Ja nie wiem czy mamy inne statystyki, czy może po prostu statystyki mówią jasno jeżeli chodzi o średnią, a w 2013 r. przykładowo w Gminie Banie, Banie były na miejscu 10 ze średnią 66%. W tej chwili mamy poniżej 50%.

Wicedyrektor M. Michalska: nie wiem skąd te statystyki. Ja powiem, że w ubiegłym roku szkoła w Baniach z języka polskiego uzyskała 53,33%, Swobnica miała niższy wynik, Lubanowo również niższy, to był język polski. Jesteśmy na miejscu pierwszym w Gminie Banie

Radny Michał Chmielnicki: to średnia ze wszystkich przedmiotów.

Wicedyrektor M. Michalska: nie średnia z języka polskiego.

Radny Michał Chmielnicki: chodzi o średnią wszystkich, bo ja mówię o średniej wyników ogólnych. Nie rozbijam tego na każdy przedmiot, tylko średnia wyników. Średnia wyników w Baniach jest poniżej 50%, a w Lubanowie i w Swobnicy jest powyżej 50. O to mi chodzi. Nie to nie o to chodzi, że ja się zastanawiam, tylko próbuję, bo będziemy gadać o procentach i zarzucać sobie pewne po prostu rzeczy. Chodzi mi w tym momencie co zrobić, żeby poprawić tą średnią. Nie ukrywajmy, że spadła przez ostatnich kilka lat i to o kilkanaście procent.

Dyrektor K. Stocka: to jest nieprawda. My Panu tłumaczymy, ale jeżeli oczywiście, ja mam taką propozycję, bo nie ukrywam, że wezwaniem na tą sesję zostaliśmy zaskoczone o tyle, że nie byliśmy w stanie znać pytań Państwa. Więc mam taką prośbę na przyszłość, niestety protokół poprzedniej sesji nie jest udostępniony nigdzie, nagranie też jest kiepskiej jakości więc moja prośba, żeby Państwo radni, jeśli mają pytania pisemnie je złożyć. My przyjdziemy oczywiście, jak najbardziej, ale już przygotowane do konkretnych...

Wicedyrektor M. Michalska: bo mamy rozbieżności niestety w liczbach.

Radny Michał Chmielnicki: i te rozbieżności się pojawiają w opinii publicznej. Ja takie też dostałem od rodziców, bo to nie jest mój wymysł. Tutaj zrozumcie, że my też reprezentujemy pewne środowiska ludzi. I te osoby, które do nas przychodzą z zapytaniem i są zaniepokojone sytuacją jaka istnieje, tak samo brakiem zajęć lub też odwoływaniem zajęć. Wiem, że wy stajecie na głowie, bo jestem tego świadom. Macie problem ze znalezieniem nauczycieli, ze znalezieniem zastępstw dla klas, dla tych przedmiotów. Tylko teraz chodzi o to, żeby nie wiem wspólnie usiąść. Porozmawiać, a atmosfera jest taka, jakbyśmy my próbowali wam zarzucać tylko negatywne rzeczy, ale tak samo zrozumcie, że są pewne rzeczy, które są problematyczne.

Dyrektor K. Stocka: i to pewne rzeczy zależne od Rady Gminy, przypominam Panu radnemu, m. in. dodatki np. za wychowawstwo, dalej dodatki motywacyjne, jesteśmy jedną z gmin w powiecie o najniższych dodatkach.

Radny Michał Chmielnicki: i my o tym nie wiemy. Dlaczego nikt wcześniej nie przyszedł na sesję i tego nie powiedział. To nie chodzi o to, żeby się unosić, tylko po prostu porozmawiać. My o takich rzeczach nawet nie wiemy, że nie ma tych dodatków, bo skąd mamy wiedzieć.

Dyrektor K. Stocka: jak Państwo nie wiedzą o takich dodatkach.

Radny Michał Chmielnicki: motywacyjne, chodzi mi o to.

Wicedyrektor M. Michalska: mamy dodatki, ale...

Radny Michał Chmielnicki: że nie macie powiedzmy, tak, w tej szkole, no my też takich rzeczy nie wiemy.

Dyrektor K. Stocka: ustalacie.

Radny Michał Chmielnicki: nie ustalamy, bo nie ma czegoś takiego. Nie było takiej uchwały.

Dyrektor K. Stocka: Panie radny proszę mi wierzyć, że to podejmuje Rady Gminy.

Radny Michał Chmielnicki: tak, tylko jeżeli taka uchwała trafiłaby do Rady Gminy, my nie jesteśmy pracownikami, my nie siedzimy na co dzień tutaj. My przychodzimy tylko na sesję, dostajemy papiery z uchwałami, podejmujemy i...

Dyrektor K. Stocka: ale jednak informacje na temat funkcjonowania szkoły Pan posiada.

Radny Michał Chmielnicki: funkcjonowania szkoły nie posiadam. Posiadam je wyłącznie od opinii publicznej, czyli od osób, które do mnie przychodzą i mówią, że jest problem taki lub taki. I na tym...

Dyrektor K. Stocka: Panie radny to konkretnie, kto, kiedy...

Radny Michał Chmielnicki: proszę Pani nie możemy rozmawiać (niezrozumiale), bo nie można udzielać takich informacji publicznie, bo jest ochrona danych osobowych.

Dyrektor K. Stocka: to ja mam pytanie, czy do Pana wójta wpłynęła jakaś skarga na temat funkcjonowania szkoły w Baniach.

Wójt: w jakim okresie.

Dyrektor K. Stocka: ostatnich sześciu lat.

Wójt: nie przypominam sobie.

Dyrektor K. Stocka: do nas również nie wpłynęła skarga...

Radny Michał Chmielnicki: ja nie mówię o skargach, tylko rozmawiamy o ...

Dyrektor K. Stocka: o plotkach Panie radny, teraz o plotkach.

Radny Michał Chmielnicki: nie o plotkach.

Dyrektor K. Stocka: no ktoś Panu gdzieś powiedział, Panie radny.

Radny Michał Chmielnicki: Pani Dyrektor ogólnie to rozmowa też wymaga pewnej kultury. Ja staram się być kulturalny i staram się w sposób merytoryczny porozmawiać z Panią na temat oficjalnych danych, które są. Wiemy, że są takie dane. I mi tylko chodzi o to, że to jest pewien problem i próbujemy to wyjaśnić. Jeżeli problem jest z nauczycielami, jeżeli problem jest z pensjami, to dlaczego nie usiąść i nie porozmawiać właśnie o finansach. Dlaczego ci nauczyciele nie chcą przychodzić do tej szkoły lub rezygnują z pracy w tej szkole.

Dyrektor K. Stocka: a przepraszam. Pierwsze pytanie moje nasuwa się takie, czy ja w sposób niekulturalny z Panem rozmawiam, bo próbuję Pan tutaj coś zainsynuować.

Radny Michał Chmielnicki: nie, dobrze...

Dyrektor K. Stocka: przepraszam mogę dalej, odpowiadając, bo ja też nie ukrywam, że gdzieś coś słyszę i te pytania pojawiają się nie od dzisiaj, nie od wczoraj, pytanie o konkret, bo rozmawiamy

merytorycznie, jacy nauczyciele odchodzą ze szkoły w Baniach. Czy takie stwierdzenie padło, że najwięcej nauczycieli odchodzi ze szkoły w Baniach.

Radny Michał Chmielnicki: no jeżeli są odwoływane zajęcia i nie ma zajęć wiele razy.

Dyrektor K. Stocka: bo nauczyciele są często nieobecni, bo tak jak inni ludzie przebywają na zwolnieniach lekarskich.

Radny Michał Chmielnicki: przechodzą do innych szkół.

Dyrektor K. Stocka: przechodzą do innych szkół? Konkret?

Radny Michał Chmielnicki: nie mogę mówić o nazwiskach, Pani Dyrektor jesteśmy na sesji.

Dyrektor K. Stocka: Panie radny ze szkoły w Swobnicy dwie osoby odeszły do innej szkoły. Ze szkoły w Baniach odeszła jedna Pani. Przypominam, że zrobiła to ze względu na konflikt interesów. Prowadzi prywatny gabinet zajmujący się tym, czym zajmowałaby się w szkole więc to tak jakby nauczyciel udzielał płatnych korepetycji i uczył ...

Radny Michał Chmielnicki: niech mi Pani teraz powie, czy jest w szkole jakiś konflikt interesów między nauczycielami, a dyrekcją.

Dyrektor K. Stocka: no nie. Ja Panu Mówię, że jeżeli nauczyciel uczy matematyki, to nie może popołudniu uczyć te same dzieci za pieniądze. I tu o taki konflikt chodzi.

Radny Michał Chmielnicki: rozumiem. Czyli nie ma generalnie nic do poprawy w naszej szkole. Nie mamy na jakikolwiek temat rozmawiać.

Dyrektor K. Stocka: to jest bardzo szerokie pojęcie.

Radny Michał Chmielnicki: no dlatego chciałem porozmawiać jaki jest problem, jeżeli brakuje nauczycieli, jeżeli brakuje pieniędzy, jeżeli trzeba coś poprawić.

Dyrektor K. Stocka: Panie radny brakuje nauczycieli we wszystkich szkołach. Proszę mi uwierzyć, nie tylko w naszej.

Radny Michał Chmielnicki: no to jak to poprawić.

Dyrektor K. Stocka: a to nie jest już chyba w gestii Rady Gminy Banie, tylko po prostu Ministerstwa Edukacji.

Radny Michał Chmielnicki: nie no umówmy się, jesteśmy placówką w Gminie Banie...

Dyrektor K. Stocka: ale nie jesteśmy gminą najbogatszą

Radny Michał Chmielnicki: i to my możemy poprawić jakość tej szkoły, tzn. przez wynagrodzenie lub też przez..., co zrobić, żeby poprawić, bo Pani mówi o ministerstwie. Ja nie mówię o ministerstwie, bo my jesteśmy w Baniach.

Dyrektor M. Czyłkowska: to może ja się odezwę, bo problem generalnie dotyczy wszystkich placówek. Jeżeli chodzi o szkolenia, bo tutaj Pani mówiły o szkoleniach, nasi nauczyciele są bardzo wyszkoloną kadrą i robią bardzo dużo szkoleń. Wiecie Państwo, prestiż zawodu nauczyciela jest jaki jest. Sami wiecie ile z Państwa znajomych chce pracować w zawodzie nauczyciela. No niewiele jest osób takich, które chcą. Problem mamy wszędzie. Problem ze szkołami jest taki, że często nauczyciele muszą dojeżdżać do trzech szkół, żeby nabierać etat. Tak jak u nas się zbiera więc jeżeli nauczyciel ma możliwość w jednej placówce zapewnić sobie etat, to jest raczej logiczne, że pójdzie do miejsca, gdzie w jednym miejscu będzie mógł wypracować swój etat. No pensje nauczyciele mają ustalone wg. tzw. „widełek”. Jedynie co możemy, my jako dyrektorzy, podnieść motywacyjnym, który też jest ograniczony, bo mamy fundusze, jakie mamy, wynikają z tego co tutaj ustali Rady Gminy więc tak naprawdę my jako dyrektorzy nie bardzo mamy wpływ i nie bardzo mamy możliwość pozyskać

więcej pracowników. Ja mówię o tym, bo sama prawie trzy lata miałam problem z pozyskaniem dobrego pracownika na zastępstwo. Także to jest problem ogólnopolski. A u nas jest też to, że w jednej placówce nasi nauczyciele nie mają często jednego etatu.

Radny Michał Chmielnicki: a jak wygląda sprawa pozyskiwania jakichkolwiek środków zewnętrznych. Jakie są opcje, żeby pozyskać po prostu zewnętrznie, poza gminą i poza naszym budżetem zewnętrzne środki.

Dyrektor K. Stocka: każde jesteśmy w stanie pozyskać przystępując do pewnych projektów i przystępujemy prawie że zawsze, ale oczywiście wkład własny jest jak najbardziej, ale to jest na sprzęt, na środki trwałe, to nie do końca jest tak, że możemy dokładać pensje, aczkolwiek niestety szkoła nie jest instytucją zarabiającą. My nie jesteśmy w stanie zarabiać pieniędzy, bo niby w jaki sposób. To już też dzisiaj padło więc nie mam bladego pojęcia jak my mamy zarabiać pieniądze.

Przewodnicząca Rady spytała, czy odpowiedź Pani Dyrektor jest wystarczająca i czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos w tym punkcie.

Dyrektor G. Śliwka: jeśli można jeżeli chodzi o wyniki, to ona są płynnie. Jeden rok nie może zaważyć na takiej sprawie, że się mówi, że ta szkoła kształci złych absolwentów, bo to nie jest tak. Ja prosiłbym, żeby nie rankingować, bo egzaminy zewnętrzne nie są po to, żeby mówić, że ta szkoła, czy ta w tym roku źle wypadła. Trzeba brać długofalowy okres, bo dla przykładu jest taka możliwość, mamy wykresy SIO-e, czyli jest to taka jednostka, która opracowuje te wyniki. Tam widzimy, czy jest tendencja rozwojowa, czy jest tendencja spadkowa. Jeżeli to się utrzymuje na stanie 3-4, czasami jak wpadnie 1, to faktycznie szkoła wypadnie troszkę źle, ale nie zawsze to jest przyczyną nauczyciela zasobów szkoły, bo do szkoły przychodzą nasze dzieci. Wśród tych dzieci coraz więcej i to nie tylko tutaj w gminie widzimy, ale na spotkaniach, które są organizowane przez kuratora jest gro dzieci, które są słabsze, są mniej skupione na wiedzy przekazywanej, na wiedzy nauczanej. One interesują się bardziej Internetem, youtuberami i nawet postrzeganie świata przez tą młodzież jest inaczej. W tej chwili nawet na spotkaniach mamy informacje, że troszkę ta wiedza, sprawdzana na tych egzaminach spada i to nie tylko my to mamy tutaj w gminie, ale to widać w województwie. W tej chwili na otwartym spotkaniu z województwa, jak był nasz okręg sprawdzany, to cieszyliśmy się, że wzrosła punktacja z języka polskiego porównując do poprzednich lat. Jest w tej chwili tendencja zwyżkowa. Natomiast nauki ścisłe, tutaj matematyka, to coraz niżej, nie tylko tutaj w naszej gminie, czy w szkole. Jeżeli chodzi o pozyskiwanie środków, to staramy się, jak tutaj Państwo Dyrektorzy wspomnieli, przystępować do projektów. Czasami one wygrywają, czasami nie. Jeżeli chodzi o bazy pensji nie ustalamy my, nie ustalacie wy Państwo jako rada, pensje ustala ministerstwo. Jeżeli porównamy coś takiego: nauczyciele młodzi (my jesteśmy zadowolenie jeżeli trafiają do nas młodzi nauczyciele) oni pozyskują świadczenie przez pracę z młodzieżą, gro nauczycieli, to jest średnia wieku ponad 53-54 lata. Są to osoby z dużym doświadczeniem, nie można powiedzieć, że nie, bo korzystamy z akademii librus, czy z innych szkoleń i nauczyciele doksztalcają się i podnoszą swoje kwalifikacje non stop. I chcą młodzieży naprawdę przekazać jak najwięcej. To że młodzież jest dobra, to jest to, że młodzież kwalifikuje się do turniejów, konkursów przedmiotowych wojewódzkich, bo też sprawdzałem i z mojej i tu Państwa szkół są dzieci, które biorą udział, startują, czyli nie jest to tak, że ja mam grupę dzieci i wszystkie dzieci źle robią. Nie, bo tak można odnieść do mojej pracy. Jest gro dzieci, które osiągają wyniki dobre, słabsze i najsłabsze. Trzeba wypośrodkować. Dalej, jeżeli robimy później analizę, szkoły średnie, patrzymy, są absolwenci, którzy uzyskują dobre wyniki. Też nie wszyscy pójdą do szkoły

średniej, nie wszyscy pójdą na studia, ale kto ma możliwość i kto też się uczy, to osiąga sukcesy. Nie można bazować tylko na tym, że nauczyciel i nauczyciel jest za to winny, szkoła i szkoła jest za to winna. Jednak środowiskowe odczucie i że tak powiem ten materiał intelektualny, który my przerabiamy, uczymy, też ma znaczenie moi drodzy i do tego też trzeba odnieść odpowiedź. I daleko byłbym od tego, żeby rankingować nasze szkoły, bo zauważyło się tak, że było pytanie, jakaś odpowiedź. My staramy się bronić, wy staracie się coś nam wytknąć i cały czas nad tym też pracujemy. Także no tak sprawa wygląda. Robimy analizy nie tylko tutaj, spotykając się czasami tutaj na radzie, ale mamy też spotkania, takie warsztaty z osobami, które przyjeżdżają z kuratorium i na spotkaniach z kuratorem, również na spotkaniach OKE (Okręgowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu). Także ja bym miał tyle do powiedzenia.

Wicedyrektor M. Michalska: a ja chciałabym jeszcze dodać jak wygląda w szkołach średnich i dlaczego być może niektórzy uczniowie sobie w szkołach średnich nie radzą. Kiedyś było tak, że żeby dostać się do szkoły średniej, trzeba było zdać egzamin. Wykazać się umiejętnościami i wiedzą. Teraz punkty, te procenty z egzaminów i oceny z czterech przedmiotów przelicza się na punkty. Punktów uczeń może mieć 200 maksymalnie. Szkoła w Gryfinie przyjmuje uczniów, w teorii, z ilością punktów 70. Czyli to jest 30 kilka procent. W teorii, bo w praktyce dostają się tam uczniowie, którzy mają tych punktów 50. To naprawdę wystarczy napisać egzamin na 20% i mieć 3 z tych czterech przedmiotów. Więc skoro ten uczeń w podstawówce słabo sobie radził, otrzymuje oceny niskie, idzie do liceum, to nie dziwny się, że trudności również tam napotyka.

Przewodnicząca Rady: może jeszcze ja dodam od siebie, że trudno jest oceniać całą społeczność szkoły jeżeli chodzi o uczniów i nauczycieli. Opieramy się tylko na przykład na obliczeniach statystycznych procentowych, których tak naprawdę (niezrozumiale) i możliwe jest to, że wśród tych dzieci nie ma talentu np. matematycznego.

Wicedyrektor M. Michalska: ja chciałam wtrącić uwagę na temat tego, co wpływa na wyniki egzaminu. Dwa lata temu nasza ósma klasa liczyła 13 uczniów, w tym 7 osób miało dostosowania wymagań i jedna osoba orzeczenie o upośledzeniu. Z 13 osób 8 z dostosowaniami. Te dostosowania działają na lekcjach. Ocenia się inaczej tych uczniów, inaczej się od nich wymaga, ale na egzaminie tych dostosowań nie ma. Egzamin jest identyczny, jak dla dzieci bez dostosowań. Jedynym ułatwieniem jest wydłużony czas. Więc skoro przez osiem lat nauki to dziecko inaczej jest oceniane, mniej się od niego wymaga, (niezrozumiale) są okrojone, idzie na taki sam egzamin więc jaki ma być wynik tego dziecka.

Radna Renata Miecznikowska: ja chciałabym się odnieść do pierwszej rozmowy, która była prowadzona pomiędzy radnym Chmielnickim, a Panią Dyrektorem szkoły w Baniach. Pani Dyrektor właśnie miałam okazję przysłuchać się takiej rozmowie, sposobie prowadzenia rozmowy, o jakim się mówi w kręgach różnych ludzi, że właśnie w taki sposób Pani rozmowy prowadzi. Bo jest Pani osobą bardzo dynamiczną, poza tym jakoś nerwowo Pani prowadzi taką rozmowę i właśnie tak się mówi, że rozmawia Pani, już nie traktując dzisiaj radnego Chmielnickiego jako swego rodzaju petenta, to właśnie tak Pani prowadzi rozmowy. Nie próbuje się Pani pochylić nad problemem, próbuje Pani atakować i pokazać miejsce w szeregu osobie, która zadała Pani niekoniecznie korzystnie brzmiące zapytanie. To nie o to chodzi, żeby pokazać komuś miejsce w szeregu, bo generalnie chyba tak Pani robi, bo takie niestety, nie chcę, żeby to zabrzmiało, że pomówienia, ale takie opinie krążą. Że w Baniach właśnie są kliki, że są klany, że nie ma atmosfery ku pracy, bo ja sama osobiście też

słyszałam i proszę nie wymagać ode mnie, żebym Pani powiedziała za chwilę nazwiskami o kogo tutaj chodzi. Więc sposób prowadzenia rozmowy przez Panią, ta narracja, faktycznie potwierdza się z opinii ludzi, że tak chyba Pani prowadzi te rozmowy z ludźmi, co niestety nie buduje dobrych relacji w szkole, żeby ten pracownik zechciał być może wysłuchany. Jeśli chodzi o to, kto odszedł ze szkoły w Baniach, to odeszły wcześniej też inne osoby, które w tej chwili pracują gdzie indziej i one też miały okazję z Panią nie raz rozmawiać o tym, czy o tamtym. Sposób prowadzenia tej rozmowy był bardzo podobny więc może nie atakujemy się nawzajem, spróbujemy się pochylić nad problemem, skoro został on zasygnalizowany, spróbujemy go rozwiązać, a nie przechodzić od razu w atak. Wyniki spadły, generalnie w szkołach spadły, sama w szkole pracuję i rozumiem, że pytania są dla was niewygodne, ale oczywiście, że pochylamy się wszyscy wspólnie nad tym problemem i tyle, po prostu. Także Pani Dyrektor naprawdę, ja często mówię do uczniów, stań w lustrze i porozmawiaj ze sobą i naprawdę Pani Dyrektor proszę trochę tą narrację w budowaniu relacji z ludźmi, chyba że Pani na nich nie zależy, jednak trochę nastawienie zmienić. Niech to nie zabrzmie jako moja uwaga, tylko, dzisiaj się często powtarza słowo, refleksja. Więc niech to będzie jakaś refleksja.

Ad. 15) Zamknięcie sesji.

Wobec wyczerpania porządku obrad, **Przewodnicząca Rady** ok. godz. 9.30 zamknęła XVI sesję Rady.

Integralną część protokołu stanowi nagranie obrad sesji na płycie CD, dostępnej w biurze obsługi Rady. Nagranie stanowi **załącznik nr 20** do niniejszego protokołu.

Liczba załączników – 20

Protokołowała:

insp. Justyna Świeboda

Przewodniczyła:

Przewodnicząca Rady Gminy – Izabella Senda

